江苏乡村振兴美丽图景徐徐展开

特色田园乡村建设重塑魅力和吸引力

自 2017 年以来, 江苏围绕"特色""田园" "乡村"这三大内涵,在原有乡村建设工作整 合、融合基础上实践创新,深度挖掘乡愁记忆 和乡土特色,积极开展特色田园乡村建设行 动,以此重塑乡村魅力和吸引力,从而带动乡 村的综合振兴。目前、全省三批一共有136个 村庄被纳入省级试点,预计至2020年,该数 据还将增至500个。一幅幅壮丽的乡村图景 正在徐徐展开。

深挖本地特色资源

南京高淳区东坝街道青山村垄上是全省 首批特色田园乡村建设试点村,全村共51户 141 人, 地外丘陵地貌, 周边有大面积茶园和 稻田,农房依地势布置其中,原生态环境和山 地特色明显。该区规划通过打理村落水系、充 分利用众多农民闲置住房,结合现有一产良 好的基础和生态、交通条件,打造智慧茶园示 范基地和茶艺文创基地。通过培育新型职业 农民,促进智慧茶园种植、观光"互联网+"茶 产业推广,推动一产三产互动发展,实现乡村 活力复兴和农民致富增收的目标。

与青山村垄上良好的基础条件不同,溧 阳市塘马村曾经是个经济薄弱村,密度高且 处于平原地带,村庄肌理不突出。"在建设过 程中, 我们首选在挖掘本地文化方面做了很 多思考。"据溧阳市住建局副局长韩金红介 绍,全村通过引进作家协会,戏剧家协会,书 画家协会等进村落户设立基地, 奠定自身的 文艺特色。当地充分尊重村民主体意识,发挥 本土乡村工匠作用,在保留乡村特色的同时, 不断完善市场化运营机制。比如:成立"睦邻 社",用市场化运营方式管理、服务社员,引入 "如意小食堂""文化小礼堂"等公共服务设 施,使乡村居住环境全面改善;推出"我家自 留地"项目,把低产土地从村民手中流转,按

照自留地的方式分割成块面向城市人群招 租,聘请本地菜农当"田园管家"。既提升了乡 村居住环境,又提高了农民收益。

鲜活乡村产业振兴

家住如皋市顾庄社区顾家庄陈大爷已经 70多岁了,种了50余年的苗木、盆景,家乡这 两年的变化令他非常自豪。环境好了,游客多 了,生意好了是他最直观的感受。"我们这地方, 原来除了买东西的,哪里会有客人来?而今,上 海、无锡的旅游大巴经常来,村民都很自豪。

陈大爷所在的顾家村地处以花卉苗木为 特色的国家级农业科技园区核心区, 有着非 常完善的盆景产业经济基础。然而,在田园乡 村建设行动之前,除了拥有一定的产业基础 之外,杂乱无章的村容村貌、见缝插针的种植 习惯以及随手丢弃的烂枝树叶, 令该村与其 他村庄无异。如今,经过江苏省城市规划院进

村设计团队, 近两年伴随式成长的综合营建 服务,顾家村早已成为处处是景,户户是私家 园林的"盆景大观园"。同时,设计团队还借助 本地乡贤、乡村工匠了解本地土壤和植物特 点的技术优势,在设计中主动沟通,将适合特 色树种保留好,适宜本地生长的树种引进来, 形成了"一户一品味、一树一景观、一花一世 界"的独特乡村精致。

据了解,早在2017年6月,江苏省委省 政府就印发了《汀苏省特色田园乡村建设行动 计划》,提出要实现"生态优、村庄美、产业特、 农民富、集体强、乡风好"的行动目标。在此基 础上,今年,江苏还将结合农村人居环境整治 三年行动、美丽官居乡村建设工程,加快推进特 色田园乡村建设。同时适时启动全省特色田园 乡村面上创建工作,带动市县同步开展创建工 作,在全省建成一批富有地域特色、承载田园 乡愁、体现现代文明的特色田园乡村。国潮

城市汇

南湖

首发"红船精神"报告文学

本报讯 长篇报告文学《从南湖出发》新书 首发仪式暨研讨会近日在嘉兴南湖畔举行。

《从南湖出发》是国内首部以弘扬"红船精 神"为题材的长篇报告文学。该书以18万字的 篇幅,通过文学的笔调,全面真实地记录了南湖 区弘扬和践行"红船精神"的基本历程和重大成 果, 生动细致地描绘了一大批先进典型和人物 故事, 凸显了嘉兴市南湖区学习贯彻"红船精 神"的社会价值。全书由南湖区委宣传部组织策 划、红旗出版社出版发行,浙江省知名报告文学 作家孙侃撰写。南湖区委书记朱苗表示,全区将 以《从南湖出发》首发为新起点,通过新的伟大 实践,全力打造红船旁的"首善之区"。(朱弼瑜)

杭州

公安政务进入"刷脸时代"

本报讯 如果碰上需要办点事,却忘带身份 证那该怎么办?然而,在杭州,市民只要扫一扫 手机二维码,就可以"刷脸"办事了。近日,杭州 召开公安机关"互联网+可信身份认证"推广应 用工作现场会。

记者从会上获悉, 杭州公安此次推出的 "居民身份证网上功能凭证",也就是俗称的 "网证"。该"网证"是公安部授权的电子凭证, 在市民办事时的效用和实体身份证一模一样, 还能支持远程"刷脸"授权代办等拓展功能,且 在全国范围都能通用。下一步,杭州还将积极 对接更多的政府部门和社会用证单位, 推动 "互联网+可信身份认证"应用拓展,提升"互联 网+可信身份认证"技术在旅馆入住等更多场 景的拓展应用,满足群众更多的日常生活和工 (霍翟羿 王璐怡) 作办事需求。

城南新区 文化产业推介月启幕

本报讯 (记者 唐闻宜)城南新区文化产 业推介月启动仪式近日在该区体育创意产业园 体育场举行。据了解,"驻城南高职院校首届校 园文化艺术节"是此次文化产业推介月的第一 项活动。当天,来自盐城高职园的江苏医药职业 学院、盐城体育运动学校、盐城幼儿师范高等专 科学校等高校的学生,以舞蹈、诗歌朗诵、击剑 表演等形式唱响了青春的赞歌,讲一步推动学 城联动和校地共建,为学校打造文化品牌、城南 发展文化产业搭建了新的平台。

此次活动自6月1日起将持续到7月初,规 格高、跨度长、内容多、包括"全国广场舞激请赛" "文化产业招商会"等多项活动,既是城南新区文 化成果的集中展示,也是对今后该区深化文化建 设、推动产业发展的一次有益探索和创新。



德清

空中西瓜 喜获丰收

浙汀省德清县乾元镇新田瓜蔬基地种 植的"空中西瓜"近日喜获丰收。该基地采 用网架栽培技术种植的西瓜, 既保障了品 质和产量, 也节省了劳动成本。自2014年 成为全省首个城乡体制改革试点县以来, 德清着力培育一批"农二代""农创客",建 立农民专业合作、供销合作、信用合作"三 位一体"的农合联作运作体系,以先富带动 后富,提高农民收入。谢尚国 摄影报道

收入农户讲解养蜂知识, 这是长兴 意蜂蜂业科技有限公司总经理邱汝 民工作的常态。在她的养蜂基地内, 许多低收入农户正酝酿着自己的 '甜蜜"事业。 在长兴, 养蜂是精准帮扶的新

本报讯(记者 唐闻宜 通讯员

11/

助

收

甜

许旭)一边拿着蜂箱隔板,一边给低

路子, 也是农民致富的又一增收渠 道。去年,林城镇推出一对一蜂农精 准帮扶模式, 共结对贫困户 24 户, 户均增收万元以上。该县供销社帮 扶办负责人介绍, 在发挥本地产业 集聚优势的基础上,全县打破行政 区域限制, 围绕社户对接助农增收 这条主线,突出"对象怎么定、产业 怎么选、技术怎么帮、产品怎么销、 政策怎么补"等五个关键环节,建立 特色产业服务共享平台。

此外,为了让低收入农户在发展 产业项目中得到信贷资金支持,帮助 他们就地创业就业,长县农商银行还 推出针对低收入农户的"兴扶贷"贷款 产品,提供10万元以内的免担保、基 准利率贷款服务。截至目前,已为791 户低收入农户授信3668万元。

全球首个大网级"最强大脑"在南京发布

本报讯 第三届未来网络发展大会近 日在南京举行,会上,由我国自主研发的全 球首个大网级网络操作系统 CNOS(China Network Operating System)正式发布。 '当前全球互联网架构正面临巨大的变

革机遇,网络操作系统正成为未来网络全球 竞争的战略制高点。和人类一样,网络也需 要大脑,这就是网络操作系统。"中国工程院 院士刘韵洁表示,CNOS 是网络的智能大 脑,能保证路由等设备自由调配、智能管控, 确保网络低时延、安全等。他打了个形象的 比喻, 传统网络像一条被规定好的马路,你 只能走固定路线,发生堵车状况无可奈何。 有了CNOS,就好比上了一条高速公路,不 论需要高铁还是飞机的速度,它都能通过 '私人定制"服务,满足用户多种化需求。

据了解,CNOS 是由中国工程院牵头 组织网络通信与安全紫金山实验室、江苏 省未来网络创新研究院、中科院计算所、清 华大学等科研团队 自主研发。目前已在全 球 300 多个城市、1000 多个节点大规模骨 干网中测试并稳定运行2年以上,主要应用 于工业互联网、空间卫星互联网等领域。其 技术运用在全球处于领先水平,得到国内外 同行的高度评价,成为了中国主导的第一个 可规模化商用的网络操作系统。(杜莹)

海门"海归聚海"引聚优秀人才

初夏的海门,群英汇聚。 近日,2019 中国海门"东洲英才"创业周子活动之 -留学精英创业海门行暨"海归聚海" 工程专场活动成功举办。来自上海交通大 学、同济大学、上海大学等驻沪高等院校留 学生代表、海归创新创业人才、在海创新创 业外籍高层次人才代表、创投机构等 150 名嘉宾出席活动。

当天"海归聚海"工程启动仪式在海门 科技园举行。海门经济技术开发区和临江新 区分别作了园区推介,5位海归人才代表进 行项目路演,上海玖典企业管理咨询有限公 司等多家人才服务机构和海归人才分别与 海门相关单位和部门签署战略性合作协议。

近年来,海门始终把人才作为强市之 基、竞争之本,大力实施人才强市和创新驱 动战略,先后建成国家级"海智基地"、欧美 同学会"留学报国基地"。2018年,成功获评 江苏省留学回国人员创新创业示范基地。如 今海门拥有国家、省级各类人才计划资助对 象 144 人,海外留学归国人才在海创新创业 70多人,技术领域涉及电子信息、新药研 发、功能食品、基因组学、医药服务外句、医 用材料等,156家高新技术企业集聚了海内 外科学家领衔的50多个创新型项目入驻。

当下,海门正处于经济快速转型发展 期.需要大力引进一批拥有国际竞争力、有 活力、有潜力的人才开拓创新。

"海归聚海"工程的启动,优化了引才 聚才的工作思路,深化了留学人才与海门 园区的交流合作。"海门市委常委、组织部 部长、统战部部长高洪军介绍,海门即将出 台《"海归聚海"工程实施意见》, 计划从 2019年起,紧紧围绕"3+3"产业布局和邮 轮、机器人两大地标产业,用5年时间,吸 聚 200 名左右的海归人才来海门创新创 业。海门也将从完善扶持政策、优化创新创 业平台等方面,加强对高层次海归人才来 海发展的集成服务,与各界精英携手共创 "强富美高"新海门的美好未来!

本报记者 唐闻官 特约记者 俞新美 通讯员 倪丹